NOUVELLES ANNALES DE MATHEMATIQUES

A.TOURRETTES

Solution de la question de mécanique
élémentaire proposée au concours
d’agrégation de 1877

Nouvelles annales de mathématiques 2¢ série, tome 18
(1879), p. 173-175

<http://www.numdam.org/item?id=NAM_1879_2 18 173_1>

© Nouvelles annales de mathématiques, 1879, tous droits
réserveés.

L’acces aux archives de la revue « Nouvelles annales de
mathématiques » implique ’accord avec les conditions
générales d’utilisation (http://www.numdam.org/conditions).
Toute utilisation commerciale ou impression systématique
est constitutive d’une infraction pénale. Toute copie ou
impression de ce fichier doit contenir la présente men-
tion de copyright.

‘NuMDAM

Article numérisé dans le cadre du programme
Numérisation de documents anciens mathématiques
http://www.numdam.org/


http://www.numdam.org/item?id=NAM_1879_2_18__173_1
http://www.numdam.org/conditions
http://www.numdam.org/
http://www.numdam.org/

SOLUTION DE LA QUESTION DE MECANIQUE ELEMENTAIRE

PROPOSL.E AU CONCOUTRS D’ AGREGATION DE 18773

Par M. A. TOURRETTES.
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Deux poids P et P sont assyjettis a se mouvoir sur
deux plansinclinés dont Uintersection est horizontale ;
ces deux poids s attirent proportionnellement & lewrs
masses et & une puissance connue h de leur distance
mutuelle : trouver leur position d’équilibre (on négli-
gera les dimensions des deux poids).

Etudier le méme probléme en tenant compte du frot-
tement que I'on suppose le méme pour les deux plans
inclinés.

Il est d’abord évident que les points A et B sont dans
un méme plan perpendiculaire a I'intersection des deux
plans inclinés; car la direction AB de T'attraction doit
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¢tre dans le plan vertical contenant la normale en A et
aussi dans le plan vertical contenant la normale en B;
par conséquent, ces deux plans verticaux se confondent.
Considérons la section ACB, et soient a, 3 les inclinai-
sons des deux plans sur I'horizon, m, m' les masses,
0 la distance AB, p la constante de I'attraction ct 6 'in-
clinaison de AB sur I'horizontale du point A, dans la
position d'équilibre des deux points.

Les forces qui agissent sur le systéme sont les poids
mg,m'g" et leur attraction mutuelle pmmn/d*+ Jexprime
que chaque pointest en équilibie sous Paction des forces
qui le sollicitent :
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Connaissant 8, I'une des équations (1) donnera d*, et par
suite d. La premiére partie est résolue.

Maintenant tenons compte du frottement. On sait que
le frottement est proportionnel 4 la pression normale, et
aun coefficient £, qui est ici le méme pour les deux plans.
La force de frottement agissant sur A sera fing cosa;
celle qui agit sur B sera de méme fm'g cosf3. Comme ces
forces exercent leur action en sens inverse du mouve-
ment qui tend a se produive, nous aurons les deux équa-
tions d'équilibie
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et, si I'on pose [ == tangg, il vient

n g o ) —- S 5% [
(2) | gsin{a-— o} = pcosom dtcos{z— 9,
[ gsin{p —¢) == mcosom & cos(p 6,
d’ou
sinfg — ¢!  m' cos(a—6)
s B—g¢, mcos(B-+0)]

et, en posant e — o == o/, L — < ==, on trouve
i 0

msine’ cosB' — m’ sinp’ cos o’

tan 0 (m o m'}sing’ sm(ﬂ_’—
C’est la méme formule que dans le premier cas, seule-
ment les plans ont été inclinés de 'angle 2, qui est
P’angle du frottement.

Connaissant 6, on n’aura qu'a substituer dans I'une
des formules (2) pour avoir 9%*. On déduira, du reste,
cette valeur de cclle trouvée dans la premiére partie en
remplacant o, 3, p. par o, ' et v.cos7.



